

# “六冠王”是如何炼成的

□ 通讯员 徐华坤 王奕苏

五月的青岛,气候宜人;五月的赛场,热火朝天。在5月17日至19日举行的学校2023年田径运动会上,化工学院包揽了全部六个项目总冠军,成为本届校运会的“六冠王”,同时创造了校运会“十二连冠”的佳绩。

体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。体育强则中国强,国运兴则体育兴。化工学院自建院之日起就注重“以体育人”,形成了浓厚的体育氛围和特有的体育精神文化。学院田径队自2011年组建后,在学院党委的领导与大力支持下,从最初的学生运动爱好团体,一步步成长为一支作风优良、敢战必胜的运动场“王牌军”。

### 健身:锐意进练就过硬本领

“欲文明其精神,必先野蛮其体魄”。化工学院田径队成立宗旨,就是想督促、帮助身边的同学强身健体、磨炼意志。经过十几年的磨合、完善,队伍形成了“雷打不动”的训练习惯,营造了浓厚的竞争向上氛围,不仅大大增强了体质,而且为团队成员拼搏奋斗、追求卓越奠定了良好的基础。2009级田径队总教练、现任济宁市梁山县拳铺镇党委书记刘斌回忆道:“正是在田径队的锻炼和磨砺,为我带来了强健的体魄,帮助我更快地完成从校园生活到社会职场

的过渡,投身到基层工作中。”

三年来肆虐的新冠疫情,限制着人们的活动空间,削弱着同学们的运动意识。为了重新激发同学们的体育兴趣,保持运动热情,田径队果断行动了起来,他们创建“线上健身房”,田径队教练化身“网络主播”,亲自示范动作要领,设置每日打卡任务,带领大家一起锻炼;设立“运动擂台”和“英雄榜”,以“打擂台”形式激发同学们的竞争意识,保持运动热情,形成相互督促、相互鼓励的良好氛围。

如今,随着疫情防控进入新的阶段,化工学院田径队积极响应走下网络、走出宿舍、走向操场的“三走”号召,动员组织同学们参与到体育运动中来。“线上擂台”摆到现实生活中,“播主”现身说法,“迎接着每一位挑战者。老队员划片包干,以老带新,不断吸纳新鲜的血脉,帮助每一位想要强身健体、创先争优的学生。田径队以包容为主旨广泛吸纳学院的每一名同学,打造“人人都是小冠军”的学院文化。

### 育心:内外兼修锻炼时代新人

体育育体亦育心。经过十几年发展,田径队已培养队员2000余人。为了在锻炼身体的同时开展学生思想政治教育,2017年4月,在有关领导的支持

下,成立了田径队团支部,2021年6月,又成立田径队党支部。田径队坚持党旗团旗指引方向,在学院党委的领导与团委的指导下,坚定理想信念,筑牢思想根基。学生党员担当“排头兵”,关注队员思想动态,关心队员学习生活,发挥朋辈作用,在共同的爱好、共同的追求中携手成长。

随着团队组织建设的加强,组织生活的多样形式和特色党日、团日活动的丰富多彩,大大提升了党团支部的向心力,增强了整个队伍的凝聚力。“小葵花系列团课”“草地红歌会”“红色故事会”“净化校园我先行”等主题活动,提升了队伍凝聚力、向心力。十余年的厚积薄发,已经形成了特色鲜明、内驱力超强的、后驱力十足的化工学院田径队文化。

学院田径队有一个“不成文”的规定:当毕业的队员以校友的身份回到母校母校,田径队会精准对接,或举办校友回访友谊赛,或举办“我们都爱小黄衫”等归队主题系列趣味赛、茶话会,浓郁了“田径队大家庭”的暖心氛围,为田径队文化注入了“文体兼修 情谊长久”的文艺特质和超越时空的队友情谊。

### 启智:“龙虎之力”勇攀学涯之巅

且将一身龙虎力,奋斗青春勇当

先。在团队文化的滋养下,田径队学习氛围浓厚,同学们把竞技场上“更快、更高、更强”的体育竞技精神发扬到专业学习之中,比学赶超,携手共进,创造佳绩。

化工学院田径队是化工学子交口称赞的“学霸养成俱乐部”。近两年,学院考研率达到57%以上,位居全校第一,其中田径队考研率超过70%。田径队塑造了队员敢于挑战、不怕吃苦的意志品质,帮助他们在学业上严于律己、奋勇争先。2018级总教练、以初试总分均排名第二的成绩考入东北大学的李彦钊谈到,“备战考研时,每天最晚离开自习室的同学基本都认识,这里面总少不了我们田径队的队员,之前训练的时候习惯了,大家都比着学、比着拼,都特别有冲劲、有拼劲。”

化工学院的领导、老师一直关注着田径队的建设,关心着队员的成长。老师们自觉地关爱学生,潜心治学,主动引导,因材施教,积极引导学生在课下注重运动,教育学生在课上专心向学,形成“运动场上并肩训练共奔跑,运动场下比学赶超齐追梦”的良好学风。在教学相长的师生互动过程中,一批批队员加入这个团结友爱、竞争向上的活力团队,一批批队员又从这个团队收获多多,走向更广阔的天地。



### 荐才小队 访企拓岗

近日,山东科技大学“荐才小队”赴苏州市开展访企拓岗活动。“荐才小队”先后走访了江川技术股份有限公司、科沃斯集团等企业,了解产业情况、人才政策、岗位需求等信息,为学生拓展更多实习和就业机会。期间,“荐才小队”受邀参加苏州市吴中区“就在苏州 首选吴中”人才嘉年华系列活动。(李雷)



5月26日,交通学院、数学学院联合举办“拥抱青春,守护花季,‘救’在身边”为主题的公益健康知识讲座。青岛大学附属医院西海岸院区的医护人员受邀来校为师生讲解女性健康知识和急救技能。(杨金朝 刘爱敬)



### 招才引智进校园

5月26日,2023年“枣庄薛城——高校人才直通车”山东科技大学站专场招聘活动举行。活动共有智赢门窗、中力阀门、中科智能(山东)有限公司、山东雅申电子科技有限公司、玮成新材料(山东)有限公司等40家重点企业参与,提供机械制造、新材料、软件开发等800余个岗位,吸引了300余名毕业生前来求职,现场收取简历160余份。

活动中,薛城区相关部门负责人推介了薛城区招才引智政策,薛城区人民政府与山东科技大学签订“赋能强工兴产 助力工业倍增”校地招才引智战略合作框架协议。与会领导与嘉宾共同为“薛城区驻山东科技大学招才引智工作站”揭牌,并向薛城区青年引才大使代表颁发聘书。企业代表对企业发展和人才需求状况进行推介。(李雷)



### 别样的儿童节礼物

儿童节前夕,泰安市岱岳区山口镇中心小学的小学生来到山东科技大学泰安校区,他们和泰安校区机关第一党支部有一个夏季之约:来大学过一个别样的六一儿童节。2023年,泰安校区机关第一党支部以开展主题教育为契机,走出校园,走进基层,与山口镇中心小学共同开展了“手拉手·献爱心”结对帮扶助学活动。一直以来,该支部党员十分关注学生的学习和成长,为结对学生送去书籍和文具,鼓励他们克服困难,努力学习,并邀请他们到大学去看一看。(杜晓倩/图 王晓娜/文)



5月26日,青岛西海岸新区实验中学50余名中学生在数学学院“学霸助教团”师生党支部的组织下走进山东科技大学,参观大学校园,探索科学奥秘,感受艺术文化魅力。(盖康)

### “大学生创新创业训练计划”双选活动举办

本报青岛讯(通讯员 张新月 刘晋伟) 近日,学校举办2023年“大学生创新创业训练计划”双选活动,本次活动参与项目共240余项。据悉,本次双选活动采用了“线上+线下”的方式。项目发布人发布项目信息和成员需求,创新创业学院通过工作群推送、图书馆海报展示和餐厅门口现场展示等方式进行广泛的宣传,鼓励广大师生积极参与报名。双选会后,各项目将组建创新团队,开展创新创业培训,提高学生创新创业兴趣和实践能力,为下一步创新创业项目申报立项打下基础。

# 学无止境 不断攀登

——记学校十大优秀学生、机电学院2019级学生甘兆露

□ 通讯员 曲岩

他曾担任学校重点科创团队——“小平科技创新团队”负责人,先后获国家级科技竞赛奖项5项、省级奖项30余项,授权实用新型专利1项。

他综合测评位列专业第一,曾获国家奖学金,现已推免至浙江大学攻读硕士研究生,加入朱位秋院士团队,主攻航空发动机研发技术。

他作为山东科技大学唯一在校学生代表,被推选为“山东省励志之星”,在校期间先后获“山东省高等学校优秀学生”、青岛市千名优秀大学生、西海岸新区“最美大学生”等荣誉称号。

他就是机电学院2019级本科生甘兆露。

### 坚守信念 一心向党

为了在思想上紧跟党组织的步伐,大学入学伊始,甘兆露便怀着激动的心情向党组织递交了入党申请书。此后,他更是在行动上严格要求自己,努力向党组织靠拢,当初执笔写下入党申请书的稚嫩少年,如今已经成长为有担当、有理想的学生党员。作为机电学院“小平科技创新团队”负责人,他积极主动,勇于奉献,敢于带头,带领团队成员学习红色文化、百年党史,以一颗“红心”筑牢团队理想信念压舱石。他时刻牢记党

的宗旨,在疫情期间校园封闭管理时,他第一时间签下“请战书”,冲锋在校园疫情防控志愿服务“第一线”,点亮校园最美的一抹红色。他利用寒暑假的时间积极参与社会实践,牵头创立了“科锐调研团”,带着同学们奋战在脱贫攻坚第一线。他参与梦耀中华服务宣讲团、秋毫社会实践团等学校重点社会实践团队,深入革命老区,重走红色足迹,在山区和乡村助困帮学,相关事迹被多家媒体宣传报道。

### 刻苦钻研 学无止境

甘兆露深知,耀眼成绩的背后,总是不辍的耕耘。即使大学课业繁重,他在保证成绩的同时还不断提升科创能力。他总是日复一日地奔走于教室、实验室、自习室、图书馆之间,“早起晚归”成了他的大学生活常态。



大一上学期,为了打下扎实的机械制图基础,甘兆露开始备战“高教杯”全国大学生先进成图技术与产品建模大赛。制图训练的过程在旁人看来是枯燥

无聊的,但在他眼中,一根根线条、一个个零件都绽放着光芒,丁字尺、圆规和三角板都成了他的“好伙伴”,一条条笔直而均匀的线条成了他勤学苦练的“见证人”。经过持之以恒地刻苦训练,他最终获得了全国赛个人全能一等奖的好成绩。

对机器人前沿技术的追求与渴望驱使着甘兆露潜心钻研机械设计、控制工程、人工智能等相关知识,他从51单片机开始,自学了C语言编程以及硬件电路的相关知识,并将学习成果付诸实践,独立制作了一台简易的码垛机械臂,并运用DH法完成了其运动学正逆解算法程序。在老师、学长的悉心指导下,他积极参加相关科创比赛,在此过程中,他立下了独立钻研的习惯以及刻苦努力、自立自强的意志。积极参与科创竞赛也收获了诸多意外之喜,动手

能力的提升、思维的开拓,不曾接触到知识。这些“意外”同样令他获益颇多。

### 致知力行 继往开来

大二上学期,甘兆露参加了“工程训练与综合能力大赛”智能物流搬运赛道。那段时间,他几乎以实验室为家,常常成为宿舍里最晚回去的那一个,经过不懈的努力,他的作品已能够独立完成。在备赛过程中,反反复复的失败早成为家常,但他却从不言弃,只有一种信念就是一定要把作品做好,他相信“天道酬勤”。大学生活基本处于三点一线。而从这无数次的失败中也获得了成长,在一次赛场上,其他队伍的小车响应迅速,动作精确稳定,他意识到了自己的差距。在后续科研工作中,他吸取以往的经验,在构思上敢于不断

地打破常规,在一次摸索中发现许多创新点。

此后,甘兆露对移动机器人产生了浓厚的兴趣,并着手于四足机器人的开发。他不断学习相关数理基础学科知识,完成了运动学正逆解、动力学方程的建立与求解,并自学了Matlab、ADAMS等软件,完成了四足机器人Trot步态的动力学仿真。丰富的比赛经历使他认识到知识和经验比一纸证书更加宝贵,以博学广知致知于实践,才能开辟未来。

“因为淋过雨,如今想为别人撑伞。”随着年级的增加,甘兆露意识到团队技术传承的重要性,他决心让学弟学妹用更少的、以更高的效率达到更高的水平。从那时起他便养成了搜集、整理资料的习惯,方便以后分享与查找。为提高同学们的科创技术水平,他经常作为主讲人参与“扬帆科海”学生科技创新讲坛、“四点半微课堂”等经验分享会及技术培训会,向同学们分享参赛经验及机器人相关技术,引领更多同学积极参与科创比赛。

敏而好学,谦而恭;天道酬勤,严而谨。这是甘兆露身上熠熠生辉的闪光点,学习是一种生命的常态,更是甘兆露的人生信仰。